

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 12 de Septiembre de 1900

Año XXIX. Núm. 8.251

LOS OBREROS EN PARÍS

Uno de los obreros que fueron a París por cuenta del Estado español, escribe a un periódico de Madrid una carta, refiriendo cuanto hicieron, y algo más, en la capital de la vecina República.

De esa carta copiamos a continuación los párrafos más importantes:

«Ante todo, dice, he de manifestar que no creo ni poco ni mucho en que el viaje a la Exposición haya resultado provechoso para la inmensa mayoría de los que lo han hecho.

Un cincuenta por ciento de los expedicionarios no sabían a lo que iban, y al encontrarse en París, lleno de diversiones y de fiestas, optaron por divertirse.

Un doce por ciento era tan obrero como yo emperador de la China.

Un diez, se halló falto de guías y de estímulos y escaso de ánimos y de dinero. En tal situación nada estudió y nada hizo.

El seis ó el ocho por ciento de los obreros, llevaba como objeto principal del viaje la busca y hallazgo de una colocación. A perseguirla se dedicó, no siempre con fructuosos resultados.

El resto de los que allá fuimos, obreros de verdad, nos pasamos los veinte días viviendo en la Exposición, estudiando máquina a máquina, y objeto a objeto, una pequeñísima parte de lo que hay en el Certámen universal.

Por razones difíciles de exponer, estudiamos y aprendimos por cuenta propia lo poco que de allí traemos sabido.

No censuro a nadie, pero conste que el que fué confiado en las enseñanzas de los maestros, ha vuelto tan a obscuras como marchó.

Veinte días para ver la Exposición, es un plazo muy exiguo. Apenas si hemos podido dar un vistazo por aquello mas digno de atención especial.

De cuanto dejo dicho no es ni puede ser responsable el dignísimo ministro de Agricultura y Obras Públicas.

El Sr. Gasset con celo é inteligencia nunca bien alabados, ha dado elocuente muestra del amor que siente por los obreros y del interés que le inspira la educación y progresos de la clase trabajadora.

Y vuelvo a la exigüidad del plazo concedido para visitar la Exposición.

Yo fui con el propósito de estudiar los adelantos en la construcción de máquinas y los nuevos inventos de la mecánica aplicada a la industria.

Pues bien; sin salir de la instalación de maquinaria agrícola que han hecho los Estados Unidos, me pasé mas de una semana, y aún me quedó mucho que ver.

Cierto que en este Certámen, en punto a máquinas, no hay nación que supere a la República norte-americana.

En aparatos eléctricos, de tracción, telegrafía, motores fijos, alumbrado, etc... Italia compete dignamente con los Estados Unidos.

Bélgica, en piezas de hierro y acero,

en objetos de metal y en materias de construcción, rails, viguetas y armaduras, tiene expuestas cosas notabilísimas.

En chapas y blindajes, se lleva la palma Alemania.

Y en cañones y material de guerra, figura, cómo no en primer término, por la cantidad y calidad de lo que expone, Inglaterra.

Hasta Portugal da pruebas gallardas de la inventiva y de la laboriosidad de sus mecánicos y constructores.

¿Y España? España expone vinos y banderillas de lujo y navajas, que, así como así, son obras en las que está el alma de la raza.

A no ser por la belleza arquitectónica del palacio de España y por el genio de pintores y escultores, tendríamos que avergonzarnos de estar en la Exposición, poco mas ó menos, como estaba nuestro padre Adán en el Paraíso, antes del pecado.

Una sembradora, modelo originalísimo, salida de talleres norte-americanos; un condensador y varios aparatos destiladores, construídos por una casa de Italia, un ferrocarril aéreo, de tracción eléctrica, obra de un ingeniero belga; unos aparatos de telegrafía eléctrica, producto de la inventiva de un milanés, y admirables objetos ideados por Edison, son, en lo que a maquinaria se refiere, lo que con mas fuerza y entusiasmo atrajo y retuvo mi atención.

Francia, mas que por la novedad de lo que presenta, se distingue por el gusto exquisito con que lo presenta.

Se exagera mucho al ponderar la galantería francesa; hablo por lo que he visto en el Certámen.

Mas facilidades que los franceses para estudiar y aprender, me dieron los encargados de las instalaciones norte-americanas.

El título de español era la mejor recomendación para ser atendido por los yanquis, muchos de los cuales hablaban correctamente nuestro idioma.

Al pensar en los motivos de esta comunidad de lenguaje, senti algo muy triste y muy desagradable.

Seguimos siendo los vencidos.

Ayer nos vencieron en la guerra, con sus potentes acorazados; hoy, en el palenque del trabajo y de la industria, ni aún cabe luchar con ellos.

Tomando notas ante una instalación francesa, sufrí el disgusto de tener que inutilizar mis apuntes a petición del representante de la casa expositora, que no consentía se estudiase en detalle lo allí expuesto.

Tomando notas ante una instalación norte americana, tuve que dar las gracias al representante de la casa expositora que, amablemente, me dió cuantas explicaciones necesité, y me facilitó catálogos y fotografías de las máquinas que me interesaba conocer.

Mucho, muchísimo hubiéramos podido aprender en la Exposición, si apremios de tiempo no nos lo hubieran vedado.

Situación de Filipinas

Las negociaciones de paz no van por buen camino. Las bases que propuso el gobernador militar del archipiélago Mac Arthur no encuentran eco en el país. Paterno, aquel filipino que cuando dominábamos en aquellas islas, iba de aquí para allá buscando fórmulas de concordia entre los españoles y los insurrectos, anda ahora también mezclando en componendas entre los que buscan la independencia del país y las autoridades yankee.

Para preparar el camino Paterno ha organizado unos festejos populares en conmemoración de la amnistía concedida por América, festejos que han consistido en procesiones cívicas, cabalgatas, fuegos de artificio y banquete político, en el que surgieron muchos y variados incidentes; los mas importantes, el retraimiento del cuerpo consular y del general Mac Arthur y la prohibición absoluta de pronunciar brindis, después de haberse obtenido este permiso, incidente que dió lugar a que el banquete empezase tres horas después de lo anunciado.

Los festejos, en resumen, han resultado deslucidos. El pueblo filipino no ha puesto ningún adorno en sus balcones.

Hay que advertir, para poner las cosas en su lugar, que a estas fiestas sólo han contribuido, en primer término, el Gobierno americano, y después Paterno y sus amigos, pues los partidarios de la independencia ú otras reformas verdaderas para el país se han abstenido por completo y aún han hecho lo posible por deslucir tan íntimos festejos.

Y para remachar el clavo, Aguinaldo se desuelga con una proclama al pueblo filipino en que le advierte que sino se conquista la independencia por medio de las armas no se conseguirá nunca.

He aquí el documento del jefe de los insurrectos:

«FILIPINOS:

La situación se va agravando. Las bases propuestas para llegar a la paz honrosa que el país ambiciona han sido desechadas, fijándose otras por la autoridad militar que claramente demuestran que nuestra independencia está muy distante de ser un hecho, si todos unidos no la conquistamos con la fuerza de nuestra razón y nuestro derecho, amparados por el valiente ejército filipino, al que se pide rinda las armas al Gobierno americano. Estas son las componendas que han resultado de la Asamblea celebrada el 21 del pasado Junio, en la que se leyeron, discutieron y aprobaron las ocho bases sobre las que habían de asentarse los procedimientos para la paz. La idea de los iniciadores no pudo ser mas leventada, como iniciada por los hombres de Estado que formaron el Consejo de ministros nacional; pero los hombres

proponen y otros disponen que el país tenga todas las libertades compatibles con el ejercicio natural de los derechos individuales; pero sin ejército propio, que es lo mismo que no acceder a lo acordado en la base tercera, que es precisamente en la que podemos apoyarnos para conquistar nuestra independencia, que por otra parte está visto que no se concederá por el Gobierno americano, quien aparenta ignorar que cuando un pueblo quiere ser libre lo es, como aconteció al que hoy quiere ejercer la soberanía absoluta sobre el nuestro.

Pero se engaña, como se engañan los hombres que, con mejor buena fé que oportunidad, pretenden y siguen pretendiendo que la paz reine en nuestra patria, para que la luz de la libertad y de la independencia alumbré los cuatro puntos cardinales de nuestro codiciado territorio, como así será, porque las circunstancias nos vienen favoreciendo.

Dos elementos luchan en la actualidad en los Estados Unidos: los que desean la reelección de Mac-Kinley y el gran partido democrático que sostiene la candidatura de Bryan.

Esperemos prevenidos el resultado, que siempre nos ha de ser favorable, porque si triunfara el primero, los acontecimientos de la China vendrían en nuestro apoyo, como lo empieza a dar la resta que están haciendo del ejército de ocupación para trasladarlo al Imperio de Oriente, y si Mac Kinley es derrotado, Bryan nos dará nuestra independencia. ¿Qué nos importa, pues, que se nos niegue de grado lo que por fuerza hemos de tener? No se preocupen por los trabajos de Buencamino y congéneres; tenemos hombres de más valía que sabrán luchar y guiarnos sin rodeos por el camino de nuestra independencia. Nada de paz si no viene precedida de esa hermosa bandera que es la desplegada en los campos del Transvaal.

Esperemos confiados en la justicia de nuestra causa; y si la fortuna nos fuere adversa, no olvidemos que vale mas morir con honra que vivir deshonrados.—Emilio Aguinaldo.»

LOS ANARQUISTAS

Se confirma que ha sido preso en Viena el italiano Mansueto Slongo, peligroso anarquista procedente de América.

En el registro a que fué sometido se le halló un pasaporte falso y bastantes cartas sospechosas. En la Administración de Correos se han detenido varias cartas dirigidas al preso, todas ellas procedentes de los Estados Unidos.

En Viena, el día 4, una señora elegantemente vestida, fué presa en un hotel de Ischi, lugar donde reside el emperador Francisco José.

La aludida señora en la inspección de policía dió un nombre falso.

Registrada se le hallaron en sus ve-

taduras un puñal y un revólver, con los cuales dijo se proponía llevar á cabo un hecho que de realizarse, habría tenido gran resonancia en el mundo entero.

La policía, por averiguaciones que posteriormente ha hecho, no vacila en afirmar que la señora en cuestion es una anarquista de mucho cuidado.

NOTICIAS

Madrid 7.—En el Gobierno civil se tuvo ayer conocimiento de que en el vecino pueblo de Belmonte del Tajo habían ocurrido desórdenes de entidad.

Hoy el comandante de la Guardia civil del puesto de Aranjuez comunica en estenso telegrama á la autoridad gubernativa los detalles del tumulto, el extracto de los cuales trascribimos á continuación:

El gobernador eclesiástico del obispado de Madrid-Alcalá nombró ecónomo de la parroquia de Belmonte del Tajo á D. Domingo Gomez Cornejo, en sustitucion de D. Eusebio Palomar.

El primero avisó por carta al segundo de su llegada, que tuvo lugar ayer, á las dos de la tarde.

A pesar del aviso, nadie esperaba al nuevo ecónomo, que se trasladó al domicilio de D. Luis Miera, vecino del pueblo.

Poco despues de esto se presentó ante la casa de este señor un nutrido grupo de mujeres, que, en actitud hostil, vocearon largo rato gritando: ¡Fuera el señor Gomez Cornejo y viva Palomar!

Las autoridades dejaron campar por sus respetos á los manifestantes hasta las cuatro y media de la tarde, hora en que se retiraron por su propia voluntad.

A las nueve de la noche terminó una funcion religiosa, y entonces de nuevo el tumulto comenzó, agregándose los hombres á las mujeres, siendo, según el despacho que extractamos, «la mayoría de la poblacion» la que tomó parte en el mismo.

El alboroto revistió entonces alarmantes proporciones porque se desobedeció y arrolló la autoridad del juez municipal, siendo el alcalde, D. Nicolás Torres, y el síndico, D. Fausto Sanchez, quienes, lejos de restablecer el orden, contribuyeron con su actitud á que el escándalo creciera.

A tal punto llevaron éstos su censurable conducta, que el juez se vió en la precision de meterlos en la cárcel, así como á seis mujeres.

El presbítero señor Palomar es perfectamente ajeno á estos sucesos, según la conviccion del comandante de la guardia civil y del mismo juez que instruye á estas fechas la causa correspondiente.

Las fuerzas de la benemérita de los pueblos de Villamanrique, Estremera, Fuentidueña y Villarejo se presentaron en Belmonte del Tajo cuando se reproducía el tumulto, ó sea, á las nueve de la noche, y sin grande esfuerzo restablecieron el imperio de la ley, que no ha vuelto á ser infringida.

Madrid 7.—Dice «La Epoca»:

«En el Gobierno civil, adonde hemos acudido esta mañana para adquirir noticias relativas al caso de enfermedad sospechosa que ayer se registró en Madrid, nos han manifestado que en aquel centro se ha recibido una comunicacion del delegado de Medicina del dis-

trito de Latina manifestando que el jefe del Quemadero municipal, Eugenio Ruiz, falleció ayer tarde á consecuencia de cólera esporádico perfectamente definido.

Añade la citada comunicacion que no puede darse un dictámen concreto hasta que por el Gabinete Micrográfico se hagan los cultivos y analisis de los bacilos.

Por su parte, tanto el Sr. Soler, mé dico que asistió al enfermo, como el subdelegado de Medicina Sr. Ortega Morejon, se muestran mas pesimistas.

Esta mañana los doctores Chicote y Carmona han estado en la Ronda de Toledo, donde han practicado nuevas desinfecciones.

Después de ejecutadas estas operaciones, se han entregado ropas nuevas á siete personas, que ayer quedaron encerradas y á las que no se les ha permitido salir hasta hoy.

Se ha tomado nota del domicilio de dichos individuos para que estén constantemente vigilados.

En el Depósito judicial se ha practicado hoy la autopsia de Eusebio Ruiz, habiendo certificado el médico forense que se trata de un caso de cólera esporádico.

El cadáver ha sido enterrado en el cementerio de Santa María.»

Corre el rumor, entre gente respetable de La Línea, que el Gobierno ha mandado destruir varios edificios de los situados en el Espigon, barrio de dicha villa, por indicacion del ministerio de la Guerra, que quiere tener despejado ese sitio para casos precisos.

Como se asegura que la orden de la destruccion de esas casas está en poder del alcalde, se nota mucho movimiento entre tantos infelices como se quedan sin hogar y sin el producto de sus ahorros con el cumplimiento de ese decreto.

Precaucion inútil la del Gobierno, decimos nosotros, desde el momento que por las concesiones hechas á la Compañía inglesa del ferro carril de Algeciras, deja aquella plaza y toda su campo á merced de los poseedores de Gibraltar.

Según noticias del Transvaal, en el Norte, la marcha del general Buller á Lydenburg se ha efectuado no sin algunas dificultades.

Un telegrama de Cocodrive River valley, via Badfontein, fechado el 2 de septiembre, da cuenta de estas operaciones en los siguientes términos:

El general Buller ha dirigido hoy un reconocimiento hácia la posicion en que se hallan establecidos los boers en el sitio en que el camino atraviesa las montañas que dominan Lydenburg.

Se sabía que el general Botha se había reunido con 2.000 burghers con las fuerzas que defendian este paso.

Tan pronto como la caballería ligera y la infantería montada del Cabo de Buena Esperanza llegaron á dos millas de distancia de la posicion, el enemigo abrió el fuego con tres grandes cañones, colocados uno á cada lado del paso y el tercero á la derecha. Los boers disponian, además, de un cañon de tiro rápido.

El regimiento mixto ocupaba, por desgracia, con una batería montada, una posicion que no pudo abandonar antes de la caída de la noche, y los cañones boers dispararon contra aquella posicion con perfecta precision, sin de-

jar de continuar todo el dia. Como nuestras fuerzas se encontraban en una hondonada, es extraordinario como nuestras bajas fueron tan poco considerables.

Nuestros cañones de posicion no tomaron parte en la accion. Los boers no ahorraron sus municiones.

Nuestra infantería se situó entre las alturas hácia la izquierda, y atacó á los boers ocultos en la maleza.

El general Buller permaneció todo el dia en lo alto de una montaña hácia el frente de las tropas. El comportamiento de éstas, que sufrieron un vivo fuego de cañon, fué magnífico.»

TELEGRAMAS

Madrid 8.—La «Correspondencia de España» publica esta noche los siguientes pronósticos políticos:

Según datos y manifestaciones dignas de todo crédito que hemos podido reunir, parece seguro que el gobierno no reunirá las Cámaras hasta la segunda quincena de Noviembre.

La razon principal de esto es que, comprendiendo ya que es imposible tener ultimados los nuevos presupuestos, aun cuando habia prometido y alardeado de lo contrario para 1.º de enero, los dejará para cuando Dios sea servido.

Acordado esto, no quedan ya para discutir de momento mas que las capitulaciones matrimoniales de la princesa de Asturias, y esta discusion cree el gobierno y nosotros también que no será muy larga, siendo probable que se limite á un discurso del jefe del partido liberal ó de algun prohombre de dicho partido, haciendo constar la oposicion del mismo al referido enlace.

Las demás oposiciones dinásticas, si hacen algo, harán menos que esto, exceptuando el señor Romero Robledo, que será algo mas estenso.

Respecto á las oposiciones republicana y carlista, no se cree que den mucho que hacer.

En resumen, todo quedará arreglado, y las sesiones de las Cámaras se suspenderán por las Pascuas de Natividad, con objeto de que el 28 de enero, dia de San Ildefonso, sea la fecha señalada para celebrar el enlace de la princesa de Asturias.

Así continuarán algun tiempo las cosas hasta cerrarse las Cortes, y quiza en febrero, al abrirse la legislatura, veagan los apuros y las dificultades.

¿Qué hará Pidal?

¿Que actitud adoptará Villaverde?

¿A que altura estará Sagasta?

—El «Correo», fijando su atencion en lo que en las provincias catalanas ocurre, dice que hasta ahora no se sabe que la crisis industrial y las huelgas que hace tiempo se producen en Cataluña se relacionen poco ni mucho con la propaganda catalanista.

—El «Nacional», examinando el mismo asunto, afirma que la crisis que se estiende ahora por Cataluña es muy parecida á la que existe en varias comarcas de Italia.

—El «Español» también discurre sobre los conflictos entre patronos y obreros, examinando el estado en que se hallan las relaciones entre el capital y el trabajo.

Lisboa 7.—Los periódicos insisten en hacerse eco del rumor de que existe una crisis ministerial.

Paris, 8.—Roma.—El ministro de Italia en Pekín telegrafía que la situacion exige que las tropas internacionales permanezcan en la capital del Celeste Imperio.

Londres.—Comunican al «Daily Telegraph» desde Berlin, que Alemania ha dirigido una Nota á las potencias en contestacion á las proposiciones de Rusia.

La «Dail Chronicle» publica un despacho de Berlin en el que se habla de una nueva Nota de Rusia insistiendo en la evacuacion de Pekín.

Telegrafian al mismo periódico desde Pretoria que el general Buller ocupó el dia 6 á Lydenburg, que los boers despliegan grande actividad en las inmediaciones de Zurnst y que el miércoles hubo un nutrido tiroteo en las cercanías de Utrecht.

Paris, 8.—Viena.—La «Gaceta» de esta ciudad publica un decreto imperial del dia 7 en el que se ordena la disolucion de la Cámara de los diputados. Las nuevas elecciones se verificarán inmediatamente.

Paris, 8.—Berlin.—En un telegrama fechado el dia 6 en Amoy se dice que todos los marinos extranjeros desembarcaron en aquella ciudad y en Kulagfu.

Pretoria.—El general Dewet se ha reunido con el comandante Teberon en las inmediaciones de Johannesburg y ocupa con 1.800 hombres una elevada posicion situada al S. de dicha ciudad.

Una columna inglesa opera contra el general Dewet.

Maseru.—Los boers que situaban á Ladybrand se han fortificado en unas montañas inaccesibles cerca de Wynburg.

Paris, 8.—Londres.—El general Roberts manifiesta que el dia 6 fué ocupado Lydenburg por las tropas inglesas y que los boers continúan sosteniendo incansables escaramuzas al rededor de Pretoria y junto á las vías férreas.

Londres 8.—Un telegrama de Capetown asegura que el general Baden-Powell llegó anoche á aquella capital, con ánimo de ponerse de acuerdo con el Gobierno de la colonia para organizar la policía militar en los Estados cuya anexion á Inglaterra se ha declarado recientemente.

Roma 8.—La «Gaceta» oficial publica un decreto ordenando que al Obispo Andria, cuya conducta con motivo de los funerales del Rey Humberto fué juzgada incorrecta, le queden recogidos sus emolumentos y que se distribuyan éstos entre los pobres.

Viena 8.—Un telegrama de Constantinopla, fechado ayer, da cuenta de que ochenta kurdos atacaron en Haipon (Siria) á la guarnicion turca, porque queria amparar en su derecho al ministro alemán que habia tomado posesion legal de ciertos territorios.

Los alemanes rechazaron el ataque. Hubo muchos heridos.

El embajador de Alemania en Turquía elevó una protesta al Sultán, y esto ha hecho abrir una informacion, en méritos de la cual han sido presos seis de los culpables.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispépsias, (pequeña de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callol, Diputación 389 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

Londres 8.—A pesar del incremento que de algún tiempo acá ha adquirido la guerra de guerrillas en virtud de la nueva táctica adoptada por los boers, a opinión pública confía en que pronto regresarán a la metrópoli lord Roberts, Kitchener y otros varios generales y que solo quedarán en el Africa austral las tropas suficientes para batir y dispersar las partidas existentes. Fundándose en estas esperanzas, se cree que el Parlamento será disuelto en los últimos días del corriente mes, haciéndose la convocatoria para nuevas elecciones.

Londres 8.—Según noticias fidedignas, Rusia no solo modificará su proposición, sino que no consentirá en dejar su destacamento en Pekin.

Los despachos que el ministro norteamericano en Berlín ha dirigido a su Gobierno, contienen términos poco satisfactorios acerca la conducta del Gabinete alemán.

Gacetilla

Como ha circulado la especie que en años anteriores en igual día que el 8 de Septiembre, se había alquilado en los paseos públicos de esta ciudad, mayor número de sillas, que en este año, por existir disponibles mayor cantidad de aquellas, se nos ha facilitado un estado comprensivo de los cuatro años últimos, tomado del libro existente en la Casa de Misericordia, en el cual consta que

en 1897 se alquilaron	1.040 sillas
en 1898	992
en 1899	960
en 1900 se han alquilado	1.040

ó sea un número igual que en 1897, debiendo advertir que en dicho número de 1.040 van comprendidas unas 200 que se habían cedido para usarse en el patio exterior del Cuartel de la Explanada en dicho día 8 del actual.

Por el sargento Comandante del puesto de la Guardia civil de Ciudadela han sido puestos a disposición del señor Juez municipal de aquella ciudad, tres sujetos vecinos de la misma, por hurto de almendras en las propiedades «Son Caramelo», «Son Carrión», «Parelleta» y «Santa Marta», de aquel término, ocupándoles además 2 pesetas 55 céntimos, producto de las que habían vendido.

Terminadas las prácticas sanitarias en nuestro Lazareto, esta mañana ha salido para Barcelona el vapor italiano «Marchesino».

En la junta administrativa de consumos tenida esta mañana, sobre exceso de alcohol encontrado y no manifestado al practicarse el aforo en un almacén, se ha impuesto al dueño de éste la multa de 25 pesetas.

La Dirección general de Telégrafos ha tenido el buen acuerdo de permitir hasta el 1.º de Octubre próximo que los expedidores de telegramas usen indistintamente las hojas modernas y las antiguas.

En el correo de ayer, fué remitido al Sr. Gobernador de la provincia para su aprobación, el presupuesto municipal ordinario para el año de 1901.

Debiendo dar principio el día 2 de Noviembre próximo el curso de 1900 en la Escuela central de Artificieros, afecta a la Pirotecnica militar de Sevilla, se ordena a los primeros jefes de los batallones de artillería de plaza, al director de la Escuela central de Tiro (sección de Madrid) y a los jefes de las cuatro compañías de obreros de dicha arma, exploren la voluntad de los cabos y artilleros de las unidades que mandan, que estando en el primer año de servicio, teniendo buena conducta y sabiendo leer y escribir correctamente, deseen pasar voluntariamente a dicha Escuela, con arreglo al reglamento aprobado por Real orden circular de 17 de Marzo de 1899.

Por creerlo de interés publicamos a continuación una relación de los destinos vacantes que pueden obtener los sargentos, en activo ó licenciados, que hayan comprobado ó comprueben su aptitud para el destino que soliciten, y cuenten por lo menos seis años de servicio en activo, y de ellos cuatro en el empleo:

Dos plazas de aspirantes de primera en la Intervención de Hacienda de Valencia. Sueldo anual, 1.250 pesetas.

Dos plazas de aspirantes de segunda en la Intervención de Hacienda de Valencia. Sueldo anual, 1.000 pesetas.

Plaza de ordenanza de la Investigación de Hacienda de Valencia. Sueldo anual, 1.000 pesetas.

Plaza de aspirante primero en la Administración de Hacienda de Valencia. Sueldo anual 1.250 pesetas.

Plaza de aspirante segundo en la Administración de Hacienda de Valencia. Sueldo anual, 1.000 pesetas.

Las instancias, solicitando dichos destinos, han de tener entrada en el ministerio de la Guerra, hasta el día 30 del actual mes de Septiembre.

Según escriben de Ibiza, la cosecha de sandías y melones no se ha visto tan abundante como los otros años, debido a la sequía que sufren aquellos campos, pues hay ocho meses que no ha llovido.

Copiamos por el interés que encierra, la siguiente información de la prensa catalana.

Parece ser que el administrador de la Aduana ordenó al oficial de la misma señor Ariza y España que practicara en los almacenes de aquella dependencia un reconocimiento de los bultos abandonados.

Pues bien, el citado funcionario ha hallado una gran caja que contenía la corona que el clero secular de Manila remitió hace catorce años para los funerales del malogrado Rey don Alfonso XII (q. e. p. d.).

La expresada corona es una verdadera obra de arte: está formada de siemprevivas de hilos de oro, con una chapa de plata, en que se lee: «Al pacificador de la patria, al héroe de la

Caridad», adornándole dos cintas de seda de los colores españoles con la siguiente inscripción: «A su magnífico Rey don Alfonso XII el clero secular del arzobispo de Manila.»

Caso tan inaudito hubiera permanecido, tal vez, otros tantos años en el misterio, sin la iniciativa del señor Sanchez Moragaz, administrador de la Aduana.

Llama la atención de que no aparezca inscrita en ningún registro la recepción de esa corona ni el nombre del barco que la trajo de Manila. También es extraño que en tanto tiempo como ha transcurrido, ninguno de los remitentes hiciera gestiones para descubrir su paradero, como era natural al ver que en Madrid no montaban tan espléndido regalo.

La corona tiene más de un metro de diámetro, es de oro y plata, y va dentro de una caja de zinc cuidadosamente sellada y el conjunto dentro de otra caja de madera de las de embalaje.

Jesús de Bartolomé y Ralimpo

MÉDICO MILITAR

DE LA CLINICA DEL DR. ESPINA Y CAPO, DE MADRID

Enfermedades de los aparatos

respiratorio y circulatorio

Consulta: de 12 a 1 y de 2 a 4.

2-15

Hotel Bustamante.

Telegrafian de París con fecha del 5 del actual, que a partir del 1.º de octubre, los paquetes postales sin declaración de valor que no excedan del peso de 5 kilogramos podrán enviarse a los protectorados alemanes de las islas Carolinas, Marianas y Palaos y de las islas Marshall.

A partir igualmente del 1.º de octubre, los paquetes postales con ó sin declaración de valor y que no excedan del peso de 5 kilogramos podrán circular en Francia, en Córcega, en Argelia y en las administraciones ó establecimientos franceses del extranjero con destino a la administración italiana de la Canoa (Creta).

A partir de la misma fecha, el servicio de paquetes postales con declaración de valor máximo de 500 francos se hará estensivo a las relaciones con Rusia por la vía de mar Negro con y las administraciones de correos alemanes de Bayrouth, Jaffa y Esmirna.

Existiendo en el batallón de artillería de plaza, de Melilla, una vacante de ajustador de artillería, dotada con el sueldo anual de 1.055 pesetas, derechos pasivos y otros, que debe proveerse en un obrero aventajado de la clase de contratados, de oficio carpintero carretero, se anuncia para conocimiento de los que deseen ocuparla, pudiendo los aspirantes enterarse por el reglamento de 1.º de Abril de 1882 que estará de manifiesto en las oficinas de dicho batallón, ó en cualquiera dependencia de artillería, de los derechos y deberes que tienen.

En Sevilla se ha presentado en las oficinas de Hacienda a satisfacer el impuesto de su cédula personal, un jornalero que nació en el año 1798, contando ahora, por consiguiente, 102 años de edad.

Cotizacion oficial

Madrid 11.—4 t

4 por ciento interior.	73'80
Idem Exterior.	80'60
Idem Amortizable.	82'55
Carpeta provisional amort.	93'10
Billetes Hip. Cuba, 86	87'90
Idem id. del 90.	73'10
Acciones Banco España.	512'00
Comp. Arrend. Tabacos.	410'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París a la vista.	29'50 a 29'65
Londres a la vista.	32'57 a 32'58
Idem a 80 días vista.	00'00 a 00'00
Idem a 90 id. id.	00'00 a 00'00

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.	00'00	80'00
Banco de Mahon.	40'00	42'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	40'00
Sdad. Gral. Alum.	100'00	00'00
Marítima.	00'00	90'00
Maquinista Naval.	00'00	100'00
Obligaciones Municip.	66'50	00'00

Mahon 12 Septiembre 1900.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 11.

Ha terminado, en Barcelona, la huelga de cerrajeros.

Londres.—Se dice que el generalísimo Roberts irá a dicha capital a primeros de Noviembre, reemplazándole interinamente en el mando supremo de las tropas británicas el general Buller.

Madrid 11.

Londres.—Un destacamento de infantería al mando del capitán Mr. Bonsor ha sido derrotado por los ochantis, muriendo dicho capitán.

En una explosión de cartuchería, ocurrida en Cray, han resultado tres muertos y dos heridos.

Madrid 12.

Ha llegado en el tren expés de S. Sebastián, el presidente del consejo de ministros Sr. Silvela, siendo recibido por el Gobierno, autoridades y muchos de sus amigos políticos.

El Sr. Silvela manifiesta que está satisfechísimo de la escursión marítima que acaba de verificarse acompañando a la familia real.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 12.

Fondeado «Ciudad de Mahon» a las cuatro y media felizmente.—Cabo.

SECCION POÉTICA

EL TESTAMENTO DE ANTON
(HISTÓRICO)

Cerca de Lugo vivía,
en su casa solariega,
el ricacho Antón Noriega,
modelo de tontería.

Necio desde la niñez
é ignorante por demás,
no abrió la boca jamás
sin decir una saudez.

Solteron, de alcurnia noble
y sin ocuparse en nada,
llegó á edad muy avanzada
con una salud de roble.

Mas la salud se acabó,
y un día, ¡día fatal!
se sintió el pobre muy mal
y en la cama se quedó.

Fué el médico á visitarle,
y era tal la calentura,
que dijo:—¡Que venga el cural
¡Es preciso confesarle!

—¿Pero es posible, doctor,
que se muera?—preguntaban
los dos criados que estaban
al cuidado del señor.

—¡Corre gran riesgo su vida!
Andad sin perder momento,
y si no hizo testamento,
ya puede hacerlo en seguida.—

Llegó el señor cura al punto,
confesó al pobre paciente,
y después juzgó prudente
hablarle del otro asunto.

—Hijo mío, aquí *inter nos*,
teniendo en cuenta su estado,
ya que usted se ha confesado
y se ha puesto bien con Dios,
le haré algunas reflexiones.

Usted es rico y no tiene
herederos, y conviene
tomar sus disposiciones...

No es esto decir que usted
vaya á morir, ¡eso no!

—¡Hay señor cura, que yo
estoy grave, bien lo sé!

¡De esta enfermedad no salgo;
¡Yo me muero, si señor!

—¡Vamos, hombre, mas valor!
Calma, y disponga usted algo.

¿No tiene usted ya pensada...?
—¿Que?

—¿Su voluntad postrera?
—¿Yo pensar? ¡Qué mas quisiera!
¡Si nunca he pensado en nada!

—Bueno, pero ¡usted querrá
disponer, sin duda alguna,
de su cuantiosa fortuna
á su antojo!

—¡Claro está!
Pues piénselo usted, y así
su satisfaccion procura.

—Mejor será, señor cura,
que lo piense usted por mí.

Hijo mío, lo lamento;
mas ya que usted lo desea,
voy á indicarle una idea
para que haga testamento.

Será usted un hombre honrado
si á mi indicacion se atiende.
Divida usted lo que tiene
en tres lotes.

—¡Aprobado!
—El primer lote será
para los pobres.

—¡Corrientel
¡Piensa usted perfectamentel
¡A los pobres se dará!

—El segundo lote, es justo
que por lo humildes y honrados
¡lo disfruten sus criados!

—¡Sí, señor! ¡Con mucho gusto!
—Y el otro, sin vacilar,

es lógico que lo dé...

—¡Pero, señor cura!

—¿Qué?

—¿También eso lo he de dar?

—¡Naturalmente que sí!

—Pues yo á tanto no me avengo.

Si doy todo lo que tengo,

¿qué me queda para mí?

VITAL AZA.

MATADERO

Reses cortadas los días que á conti-
nuacion se espresan, con su peso y pro-
cedencia:

Día 5 Septiembre.—1 vaca, 182 kilos,
Antonio Vacarises (S. Cristóbal); 1 id.,
161, Turmedán (Alayor); 1 ternero, 104,
Turrauba (id.); 3 carneros, 43, Palma;
1 cabra, 15, Juan Pretus (Villa-Carlos);
2 id., 12, son Blanch (Alayor), y 2 id., 14,
se Canova (Mercadal).

Día 6.—1 vaca, 161 kilos, Sta. Medrona;
1 ternero, 102, son Albertí (Alayor); 1 ter-
nera, 85, Murelia Vey; 1 id., 78, Sta. Me-
drona; 4 carneros, 62, Palma, 1 id., 14,
son Blanch (Alayor); 1 cabra, 4, id., y
2 id., 14, se Canova Nova (Mercadal)

Día 7.—1 buey, 356 kilos, Binimeimut;
1 id., 382, Biniperrax Gran; 1 id., 279,
Ruma Vey (Ferrerías); 1 vaca, 143, id.;
1 ternero, 105, Ubranca Nou (Alayor);
1 ternera, 78, Algendar; 1 id., 102, Milá
Nou; 1 id., 127, Biniay Vey; 2 carneros,
25, illa d'en Culom; 3 id., 44, id.; 3 id.,
41, Binierrog; 2 id., 32, son Blanch;
2 id y 8 cabras, 94, los primeros de Ruma
Vey (Ferrerías) y las últimas de se Bufera
(Fornells); 3 cabras, 23, dos de son Vidal
(S. Cristóbal) y una de se Canova Nova
(Mercadal), y 2 id., 16, son Blanch.

Día 8.—1 vaca, 204 kilos, Algendar;
1 id., 147, Alfeveret; 1 id., 162, vergel de
D. Gabriel Seguí; 1 ternero, 147, St. Juan
de Serra (Mercadal); 1 ternera, 122, Sant
Antoni; 1 id., 121, noria d'en Palit; 1 id.,
87, son Peruna (Alayor); 1 carnero, 13,
illa d'en Culom; 1 id., 7, son Blanch; 2 id.
y 4 cabras, 64, los primeros de la noria de
D. Inés de Olivar y las últimas de son Vi-
dal (S. Cristóbal); 7 cabras, 46, se Bufera
(Fornells), y 2 id., 10, son Blanch.

Día 9.—1 vaca, 157 kilos, St. Micolau
(Mercadal); 1 id., 167, vergel de D. Ga-
briel Seguí; 1 ternera, 133, St. Juan de
Serra (Mercadal); 1 carnero, 9; illa d'en
Culom; 2 id., 31, Teletí; 3 cabras, 17, son
Vidal (S. Cristóbal), y 10 id., 94, 7 de Tu-
rresulí (Alayor) y 3 de se Bufera (For-
nells).

Día 10.—1 vaca, 178 kilos, Francisco
Pons de se Canesía (Alayor); 1 ternero,
89, id.; 1 id., 209, estancia del Sr. Medi-
na (id.); 1 id., 131, estancia de Juan de
Vuienó; 1 ternera, 111, Milá Vey; 1 car-
nero, 16, José Orfila (Llnmesanas); 1 id.,
16, Addebuset; 5 id y 4 cabras, 108, los
primeros de Palma y las últimas de Juan
Mercadal (Alayor), y 2 cabras, 14, son Vi-
dal (S. Cristóbal).

Movimiento del Puerto

Despachados el 12

Para Ibiza, laud «Dos Rositas», patron
Vicente Marí, con 6 tripulantes y cargo de
trigo y habas.

Para Barcelona, vapor inglés «Gulf of
Trinidad», capitán Mr. H. Dickenson, con
28 tripulantes y carbon mineral.

Para Barcelona, pailebot «S. Rafael»,
patron P. Bellot, con 5 tripulantes y trigo.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Valeriano y Leon-
cio mártires.

Santo de mañana.—Stos. Amado y Eu-
logio obispos y confesores.

Visita á la Côte de María.—Mañana se
hace á Ntra Sra. de la Misericordia en San
José.

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES
BILIOSAS

ES EL
DE ANDRES Y FABIA

FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA

Purgante

Corrige inmediatamente

Inapetencias, Acideces,

Náuseas, Indigestiones,

Afecciones nerviosas, Irregularidades del mónstruo,

Vahidos, Vómitos,

Estreñimiento, Dolores de cabeza

y otros padecimientos de estómago.

Se emplea tambien como simple purgante por ser agradable al pala-
dar, suave y rápido en sus efectos. Se vende en la Farmacia de Sintés, ca-
lle de las Moreras núm. 6, y principales farmacias y droguerías.

PIANOS

Para alquilar dos de nuevos para profesores y uno de usado para
aprendices.

BAZAR de FRANCISCO PONS CARRERAS

Sucesor de Canet y Pons

Nueva 39.

PARA VENDER

Lo está la casa núm. 26 de la calle de la Iglesia.

Informes en la calle de S. Antonio núm. 11.

5-6

CAMARERO Se necesita uno
en el
HOTEL BUSTAMANTE

En venta

Lo está el predio San Juan de Bnisaide, del término de Villa-Carlos.
Informarán el Notario D. Francisco Andreu y Pons, 6 en la casa nú-
mero 14 de la calle del Carmen de esta ciudad.

3-3

Subasta

El domingo dia 16 del actual á las once de su mañana, tendrá lugar
en los bajos de la Casa Consistorial de Villa-Carlos, la subasta y remate,
(siempre que la postura sea del agrado de su dueño) de las casas calle
Stuard núms. 6, 8 y 10, de dicho pueblo, procedentes de la herencia de
las hermanas Camoin.

ALMENDRAS

Se desean comprar á 33 pesetas cuartera; siendo partida se mejora el
precio.

Pago al contado

Calle Anuncivay núm. 16.—MAHON

2-3

PERRO

Desde el camino de Favaritx, hasta esta ciudad, se perdió un perro
perdiguero joven.

Se dará una gratificacion á la persona que lo entregue en la calle del
Rosario núm. 31.

Pérdida

El dia de Ntra. Sra. de Gracia se perdió por las calles de esta ciudad,
una cadena de nikel (vulgo barbade) que se desprendió de la brida de uno
de los caballos de la cabalgata.

Se gratificará á la persona que la entregue en la imprenta de este pe-
riódico.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—Mahon.